
Camera de reactie pentru profilare de hidrogen 

utilizand metoda NRA cu reactii de rezonanta 

 

 

 Analiza prin reactii nucleare (NRA) este o metoda nucleara ce permite 

obtinerea concentratiei versus distributia in adancime a elementelor chimice din filme 

subtiri solide. In sprijinul acestei metode am decis construirea unei camere de 

reactie cu suport multi-proba racit cu azot lichid. Am considerat necesara realizarea 

unei astfel de incinte pentru a asigura stabilitatea cat mai buna a parametrilor tintelor 

analizate prin atenuarea migrarii hidrogenului si a altor elemente usoare din tinta din 

cauza supraincalzirii locale datorate fascicolului incident pe suprafata acesteia, mai 

ales atunci cand se utilizeaza fascicole de ioni grei la energii mari. Difuzia 

hidrogenului va fi limitata daca probele continand hidrogen sunt mentinute la 

temperaturi joase in timpul masuratorilor. Astfel chiar daca initial ionii incidenti pe 

proba provoaca difuzia locala a hidrogenului sau a altor elemente usoare, atomii 

difuzati sunt rapid inghetati. 

 O exemplu de reactie de rezonanta tipica pentru profilarea hidrogenului este 

urmatoarea: 

(1)  15N + 1H → 12C + α + γ (4.965MeV) 

cu o rezonanta la 6.385 MeV. 

 Camera de reacție este o construcție cubică din duraluminiu. Forma cubică a 

fost aleasă atât pentru a ușura prelucrarea mecanică, dar și pentru a-i oferi 

polivalență la elementele ce se atașează sau se vor putea atașa în viitor. Datorită 

formei, modernizarea sau modificările se vor putea face mult mai ușor. De 

asemenea  camera mai este prevăzută cu două intrări DN 63 opuse. Prin cea din 

partea dreaptă camera este conectată la extensia experimentală prin intermediul 

unui tronson DN 63 izolat din punct de vedere electric și o reducție excentrică DN 

160 – DN 63. În partea stângă este montat un detector. 

 Vidarea se face printr-o intrare DN 100 prevăzută în partea din față. Nivelul 

vidului este 10-7 mbar. Vidarea se face cu ajutorul unei pompe turbomoleculare cu 

viteza de aspirație de aproximativ 450 l/s. 

 În partea superioară este montat un mecanism de reglare a poziției probelor, 

mecanism ce înglobează un silfon ultraflexibil din inox. Deasupra mecanismului de 

reglaj este montată o capcană de azot lichid cu capacitatea de aproximativ 5 litri. În 

interiorul capcanei de azot se află capul rece (din cupru electrolitic), în contact 

permanent cu azotul lichid. În prelungirea capului rece (în contact permanent cu 

acesta) este montată o tijă din cupru, pe care sunt fixate cinci probe. Dimensiunile 

maxime a probelor sunt de 10x10x1 mm. Pentru un bun contact termic cu tija de 

răcire, fixarea acestora se face prin presare. Acestea sunt răcite la temperatura 

azotului lichid datorită contactului direct cu tija respectiv capul de răcire și azotul 
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lichid. Cu ajutorul mecanismului de reglaj cele cinci probe sunt aduse, pe rând, în 

fața fasciculului, ceea ce face să crească productivitatea măsurătorilor, ne mai fiind 

necesară încălzirea camerei, respectiv a elementelor răcite cu azot lichid, după 

măsurarea fiecărei probe in parte (operație ce ar necesita foarte mult timp). 

Centrarea tijei de răcire, respectiv a probelor se face cu ajutorul unor piese din teflon 

care susțin tija de răcire, fără a avea contact termic cu elementele de 

susținere/centrare din camera de reacție. In Fig. 1. este prezentata camera de 

reactie descrisa mai sus. 

                                 
 

Fig.1. Camera de reactie impreuna cu  

suportul multi-proba racit cu azot lichid 


